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壹、 前言 

為瞭解本校畢業生職場表現，探討基本素養與核心能力培養情形，及企業雇

主與主管對畢業生之評價與滿意程度，每年 5~8 月由各院系所與學生事務處學生

職涯發展中心共同辦理雇主滿意度調查，相關調查結果由學生職涯發展中心撰寫，

並提供給各院系所做為未來課程設計與教學改進之參考。 

本次調查係依據 103 年 10 月 21 日學生職涯輔導工作推動委員會修正通過之

自編國立嘉義大學畢業生雇主滿意度調查問卷(如附件一)，並以本校電算中心建

構之線上問卷為填答平台。問卷內容主要包含畢業生基本素養與核心能力評量、

畢業生職場工作表現、專業證照及建議事項等4部份。調查來源則藉由畢業校友、

校園徵才廠商、104 升學就業地圖網站、各系所與職涯發展中心主動開發之企業

組織。發放對象以本校所有學制畢業校友之雇主或主管為主。 
 
 

貳、 調查概況 

104 年度雇主滿意度調查共回收 183 份有效問卷，各單位回收狀況如表 1，

各院系所執行細節如附件二。本次調查，學生職涯發展中心藉由校園徵才、刊登

求才訊息之廠商、104 升學就業地圖網站及主動連繫畢業校友，共完成 62 份，

約佔 34%。理工學院 45 份，約佔 25%。其次則為師範學院 34 份、生命科學院

20 份、農學院 15 份及管理學院 7 份。 

表 1  104 年度雇主滿意度調查所屬畢業生分佈情形 

調查單位 調查份數 百分比（％） 

師範學院 34 19% 
管理學院 7 4% 
農學院 15 8% 
理工學院 45 25% 
生命科學院 20 11% 
學生事務處學生職涯發展中心 62 34% 

合   計 183 100% 
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參、 調查結果 

一、 調查機構背景資料 

104 年度填答本校雇主滿意度問卷的機構中，近五成為民營企業(47.54%)；

其次是公立學校，佔 26.78％，整體機構性質分佈如表 2。 

表 2  104 年度雇主滿意度調查受訪機構性質 

機構性質 機構數 百分比（％） 
政府單位 19 10% 
公立學校 49 27% 
私立學校 14 8% 
公營企業 3 2% 
民營企業 90 49% 
非營利組織 7 4% 
其他 1 1% 

總    計 183 100% 

備：其他機構為新加坡公立幼兒華語幼教機構 

 

本次受訪機構所在地分布情形如下表，各縣市分佈如附件三。但其中來自南

部地區者有 86家(約 47％)，其次北部地區 54家(約 30％)及中部地區 40家(22%)。

若以縣市分佈，則主要為嘉義市、台北市、嘉義縣、台南市及台中市等。 

 
表 3  104 年度雇主滿意度調查受訪機構所在地分佈情形 

機構所在地 機構數 百分比（％） 

北部地區 54 30% 

中部地區 40 22% 

南部地區 86 47% 

東部地區 1 1% 

離島地區 1 1% 

海外地區 1 1% 

總計 183 100% 
備： 
1. 北部地區包含臺北市、新北市、基隆市、宜蘭縣、桃園市、新竹縣及新竹市。 
2. 中部地區包含苗栗縣、臺中市、彰化縣、南投縣及雲林縣。 
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3. 南部地區包含嘉義縣、嘉義市、臺南市、高雄市及屏東縣。 
4. 東部地區包含花蓮縣及臺東縣。 
5. 離島地區包含澎湖縣、金門縣及連江縣。 
6. 海外地區包含大陸港澳和其他國家。 

 

二、 畢業生基本素養與核心能力評量 

本次雇主滿意度調查基本素養之評量項目係依據本校 100 學年度所訂定之

全校教育目標，包含品德涵養、通識素養、專業與創新以及多元文化素養等 4 項，

而每項基本素養以 2 項核心能力為評量基準，評量值則取 2 項核心能力統計值之

平均。 

104 年度受訪企業機構對本校畢業生基本素養之評量情形如圖 1，4 項基本

素養中，平均分數最高之項目為「品德涵養」，4.15 分，88%受訪者覺得本校畢

業生實際表現優秀或非常優秀；其次是「專業與創新」，平均分數 4.07，覺得優

秀或非常優秀的受訪者達 81%。 

 

 

圖 1  雇主或主管對本校畢業生基本素養之評量 

 

另在本次調查的 8 項核心能力，各項基本素養與核心能力評量統計如表

4，8 項核心能力之評量情形如圖 1~8。其中「具備自我反思、調適與道德實

踐能力」、「具備人文關懷情操，主動積極的態度，以及溝通、參與、領導能

力」及「精熟工作所需專業基本知能與核心知能」等 3 項，八成以上受訪雇
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主或主管皆認同本校畢業生之表現為優秀或非常優秀。而七成以上受訪雇主

或主管感到優秀或非常優秀的項目，包括「具備語文能力、資訊能力與體適

能」、「具備人文藝術、社會與公民、生命與物質科學等廣博的基礎知能」、「具

備獨立思考、創新與問題解決能力」及「能瞭解在地人文與自然環境，並培

養關懷鄉土情操」等 4 項。惟「能運用外國語文與外籍人士進行有效溝通，

瞭解且關心國際事務和世界局勢，嫻熟國際禮儀，尊重多元文化」，感到優

秀或非常優秀之雇主或主管約為 59%。 

 

 
圖 2  雇主或主管對「具備自我反思、調適與到達實踐能力」之評量情形 

 

 
圖 3 雇主或主管對「具備人文關懷情操，主動積極的態度，以及溝通、參 
     與、領導能力」之評量情形 

非常優秀 優秀 普通 有些不足 亟需加強 
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圖 4  雇主或主管對「具備語文能力、資訊能力與體適能」之評量情形 

 

 
圖 5  雇主或主管對「具備人文藝術、社會與公民、生命與物質科學等廣博

的基礎知能」之評量情形 

 

 
圖 6  雇主或主管對「精熟工作所需專業基本知能與核心知能」之評量情形 
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圖 7  雇主或主管對「具備獨立思考、創新與問題解決能力」之評量情形 

 

 
圖 8 雇主或主管對「能瞭解在地人文與自然環境，並培養關懷鄉土情操」 
     之評量情形 

 

 
圖 9 雇主或主管對「能運用外國語文與外籍人士進行有效溝通，瞭解且關  
    心國際事務和世界局勢，嫻熟國際禮儀，尊重多元文化」之評量情形 

非常優秀 優秀 普通 有些不足 亟需加強 
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表 4  雇主或主管對本校畢業生基本素養與核心能力評量統計 

基本素養及核心能力 

評量項目 
優秀

程度 

平均 

分數 
非常優秀 優秀 普通 有些不足 亟需加強 

人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 

品德涵養 52.5 29% 108.5 59% 19.5 11% 1.5 1% 1 1% 88% 4.15 

1. 具備自我反思、調適與道德實踐能力。 47 26% 117 64% 18 10% 0 0% 1 1% 90% 4.14 

2. 具備人文關懷情操，主動積極的態度，

以及溝通、參與、領導能力。 58 32% 100 55% 21 11% 3 2% 1 1% 87% 4.15 

通識素養 43.5 24% 88.5 48% 48.5 27% 1.5 1% 1 1% 72% 3.94 

3. 具備語文能力、資訊能力與體適能。 42 23% 93 51% 46 25% 1 1% 1 1% 74% 3.95 
4. 具備人文藝術、社會與公民、生命與物

質科學等廣博的基礎知能。 45 25% 84 46% 51 28% 2 1% 1 1% 71% 3.93 

專業與創新 57.5 31% 90.5 49% 53 14% 15 4% 2 1% 80% 4.07 
5. 精熟工作所需專業基本知能與核心知

能 57 31% 95 52% 25 14% 5 3% 1 1% 83% 4.10 

6. 具備獨立思考、創新與問題解決能力。 58 32% 86 47% 28 15% 10 5% 1 1% 79% 4.04 

多元文化素養 63 17% 180 49% 105 29% 15 4% 3 1% 66% 3.78 

7. 能瞭解在地人文與自然環境，並培養關

懷鄉土情操。 34 19% 102 56% 42 23% 4 2% 1 1% 75% 3.90 

8. 能運用外國語文與外籍人士進行有效

溝通，瞭解且關心國際事務和世界局

勢，嫻熟國際禮儀，尊重多元文化。 
29 16% 78 43% 63 34% 11 6% 2 1% 59% 3.66 

備：1.每項基本素養含 2 項核心能力，其評量值為所屬 2 項核心能力統計值之平均值。 
2.優秀程度為非常優秀與優秀之統計值加總。各項次最高分數為 5 分。
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三、 畢業生職場工作表現整體評量 

在本校畢業生職場工作表現部份，分別以「職場的工作表現」、「在學校所學之專業

知能與職場所要求的專業職能相符程度」、「機構未來是否願意繼續聘用本校畢業生擔任

專業職務」及「機構是否願意向其他機構推薦本校畢業生擔任專業職務」等 4 個題次。 

如圖 10 所示，受訪雇主或主管對本校畢業生在職場的工作表現，感到非常滿意或

滿意者達 83%，平均數 4.09。80%受訪者認同本校畢業生在學校所學之專業知能與職場

所要求的專業職能非常符合或大致符合，平均數 4.01。再者「機構未來是否願意繼續聘

用本校畢業生擔任專業職務」，88%給予非常願意或願意的肯定，平均數 4.21。86%則願

意或非常願意向其他機構推薦本校畢業生擔任專業職務，平均數 4.10。相關評量情形如

圖 11、圖 12 及圖 13。 

 

整體而言，您認為本校畢業生在職場的工作表現如何? 

 
項目 非常 

滿意 滿意 普通 
/無意見 不滿意 非常 

不滿意 滿意度 平均數 

畢業生在職場工作表現 
49 103 30 1 0 

83% 4.09 
27% 56% 16% 1% 0% 

 

圖 10  雇主或主管對本校畢業生在職場工作表現之評量情形 

  

非常滿意 
27% 

滿意 
56% 

普通/無
意見 
16% 

不滿意 
1% 
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整體而言，您認為本校畢業生在學校所學之專業知能，與職場所要求的專業職能，相符
程度如何? 

 
項目 非常 

符合 
大致 
符合 

普通 
/無意見 

大多 
不符合 

非常 
不符合 符合度 平均數 

本校畢業生在學校所學之
專業知能與職場所要求的
專業職能相符程度 

46 100 31 4 2 
80% 4.01 

25% 55% 17% 2% 1% 
 

圖 11  雇主或主管對本校畢業生在校所學與職場所需相符程度之評量情形 
 

請問貴機構未來是否願意繼續聘用本校畢業生擔任專業職務? 

 

項目 非常 
願意 願意 普通 

/無意見 不願意 非常 
不願意 願意度 平均數 

機構未來是否願意繼續聘用
本校畢業生擔任專業職務 

60 101 22 0 0 
88% 4.21  

33% 55% 12% 0% 0% 
 

圖 12  雇主或主管未來是否願意繼續聘用本校畢業生擔任專業職務之評量情形 
 
 

非常符合 
25% 

大致符合 
55% 

普通/無意

見 
17% 大多不符

合 
2% 

非常不符

合 
1% 

非常願意 
33% 

願意 
55% 

普通/無
意 見 
12% 
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請問貴機構是否願意向其他機構推薦本校畢業生擔任專業職務? 

 
項目 非常 

願意 願意 普通 
/無意見 不願意 非常 

不願意 願意度 平均數 

機構是否願意向其他機構
推薦本校畢業生擔任專業
職務 

43 115 25 0 0 
86% 4.10 

23% 63% 14% 0% 0% 
 

圖 13  雇主或主管未來是否願意繼續聘用本校畢業生擔任專業職務之評量情形 
 

四、 專業證照 

企業雇主或主管在甄選人員時，要求具備專業證照種類如表5及圖14。依圖表所示，

超過半數企業雇主在招募人員時，會要求具備「與工作相關專業證照」，其次重視的則

是「外語能力證書」、「其他」、「電腦資訊」及「教師證書」。 

 

表 5  企業雇主或主管甄選人員時要求具備專業證照情形(複選) 
證照 

人數 高普考 技術士 
證照 

工作相關 
專業證照 外語能力 電腦資訊 教師證書 其他 總計 

104 年 9 15 93 39 31 30 33 250 

 
 

非常願意

23% 

願意 
63% 

普通/無意

見 
14% 
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圖 14  雇主或主管甄選人員時要求具備專業證照之長條圖 

 

五、 綜合建議 

    藉由雇主問卷之開放式問句，了解企業雇主或主管對本校之建議，相關內容彙整如

下： 

（一） 工作性質較辛苦，不願嘗試，對未來目標不明確。 

（二） 再接再厲，辛苦了!貴校學生多富進取心，難能可貴。 

（三） 去年錄取一位，對職場沒基本認知，半年後就期望晉升，但沒 check 自己

是否有能力提昇。 

（四） 多培養在校生對於職場上所有職務之同理心。 

（五） 多多培養優秀人才，貢獻社會。 

（六） 歡迎更多畢業生到校實習和工作。 

（七） 訓練方式比較傳統，化學這個領域一直在變，希望系上能了解目前 

業界需要哪方面人才。 

（八） 在校所學為基本能力，願多與業界結合。 
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國立嘉義大學畢業生雇主滿意度調查問卷 
103 年 10 月 21 日學生職涯輔導工作推動委員會修正通過 

 

 

 

 

 

 

 

一、任職機構基本資料：  

1. 公司 /機構全名 (必填 )：  

2. 機構性質：  

□政府單位 □公立學校 □私立學校 □公營企業 □民營企業 

□非營利組織 □其他                           （請說明） 

3. 機構所在地： (可複選 ) 

□基隆市 □台北市 □新北市 □桃園市 □新竹縣 □新竹市 

□苗栗縣 □台中市 □彰化縣 □雲林縣 □嘉義縣 □嘉義市 

□台南市 □高雄市 □屏東縣 □台東縣 □花蓮縣 □宜蘭縣 

□南投縣 □澎湖縣 □金門縣 □連江縣 □大陸港澳 □其他國家 
 

二、畢業生基本素養與核心能力評量 

※填答說明：「基本素養與核心能力」是國立嘉義大學 100 學年度所訂定的全校教育

目標。請您依據職場實際表現，評量本校畢業生目前具備下列各項核心

能力的程度，非常優秀「5」分，亟需加強「1」分。 

 

 

親愛的企業先進，您好： 

感謝您長期以來對於本校畢業生的協助和照顧！為瞭解本校畢業生之職場表現，以作為

本校各系所未來課程設計與教學改進之參考，特進行本項調查。 貴公司對本校畢業生

之評量意見非常寶貴，懇請支持與協助，惠予撥冗詳細回答下列問題，謝謝您！ 

您的回答僅作統計分析，資料不會單獨個別使用或外洩，敬請放心作答。 

 

國立嘉義大學學生事務處 

學生職涯發展中心  敬上 
 
 

 

 

註：如該校友已離職，請就其過去表現填答 

 

附件一 
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 具備程度評量 

基本素養 核心能力 
非
常
優
秀 

優
秀 

普
通 

有
些
不
足 

亟
需
加
強 

品德涵養 
1 具備自我反思、調適與道德實踐能力。 5 4 3 2 1 

2 具備人文關懷情操，主動積極的態度，以
及溝通、參與、領導能力。 5 4 3 2 1 

通識素養 
3 具備語文能力、資訊能力與體適能。 5 4 3 2 1 

4 具備人文藝術、社會與公民、生命與物質
科學等廣博的基礎知能。 5 4 3 2 1 

專業與 
創新 

5 精熟工作所需專業基本知能與核心知能 5 4 3 2 1 
6 具備獨立思考、創新與問題解決能力。 5 4 3 2 1 

多元文化

素養 

7 能瞭解在地人文與自然環境，並培養關懷
鄉土情操。 5 4 3 2 1 

8 
能運用外國語文與外籍人士進行有效溝
通，瞭解且關心國際事務和世界局勢，嫻
熟國際禮儀，尊重多元文化。 

5 4 3 2 1 

三、畢業生職場工作表現整體評量： 
1. 整體而言，您認為本校畢業生在職場的工作表現如何？ 

□非常滿意 □滿意 □普通/無意見 □不滿意 □非常不滿意 

2. 整體而言，您認為本校畢業生在學校所學之專業知能，與職場所要求的專業職能，相

符程度如何？ 

□非常符合 □大致符合 □普通/無意見 □大多不符合 □非常不符合 

3. 請問貴機構未來是否願意繼續聘用本校畢業生擔任專業職務？ 

□非常願意 □願意 □普通/無意見 □不願意 □非常不願意 

4. 請問貴機構是否願意向其他機構推薦本校畢業生擔任專業職務？ 

□非常願意 □願意 □普通/無意見 □不願意 □非常不願意 

四、專業證照： 請問貴公司在甄選人員時，會要求具備哪些專業證照？(可複選) 

□高普考及格證書 □勞動部技術士證照 □與工作相關專業證照 

□外語能力證書 □電腦/資訊能力證書 □教師證書 

□其他(請列舉說明)______________________________  

五、建議事項：  
                                                                              

六、填表人基本資料： 

填 表 人： 部門：                     職稱：                      

~問卷填寫完畢，非常感謝您的協助~ 
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 104 年度雇主滿意度調查所屬畢業生分佈情形 

調查單位 調查份數 有效百分比 

師範學院 34 19% 
 教育學系 1 1% 
 輔導與諮商學系 1 1% 
 體育與健康休閒學系 0 0% 
 特殊教育學系 1 1% 
 幼兒教育學系 11 6% 
 教育行政與政策發展研究所 0 0% 
 數理教育研究所 20 11% 
 數位學習設計與管理學系 0 0% 
人文藝術學院 0 0% 
 中國文學系 0 0% 
 視覺藝術系 0 0% 
 應用歷史學系 0 0% 
 外國語言學系 0 0% 
 音樂學系 0 0% 
管理學院 7 4% 
 企業管理學系 0 0% 
 應用經濟系 0 0% 
 生物事業管理學系 6 3% 
 資訊管理學系 0 0% 
 觀光休閒管理研究所 1 1% 
 財務金融學系 0 0% 
 行銷與觀光管理學系 0 0% 
農學院 15 10% 
 農藝學系 0 0% 
 園藝學系 1 1% 
 森林暨自然資源學系 2 1% 
 木質材料與設計學系 1 1% 
 動物科學系 2 1% 
 獸醫學系 0 0% 
 生物農業科技學系 0 0% 
 景觀學系 9 5% 
 植物醫學系 0 0% 

附件二 
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調查單位 調查份數 有效百分比 
理工學院 45 25% 
 電子物理學系 12 7% 
 應用化學系 11 6% 
 應用數學系 9 5% 
 資訊工程學系 0 0% 
 生物機電工程學系 12 7% 
 土木與水資源工程學系 1 1% 
 電機工程學系 0 0% 
 機械與能源工程學系 0 0% 
生命科學院 20 11% 
 食品科學系 3 2% 
 水生生物科學系 0 0% 
 生物資源學系 10 5% 
 生化科技學系 6 3% 
 微生物免疫與生物藥學系 1 1% 
學生事務處學生職涯發展中心 62 34% 

總    計 183 100% 
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 104 年度雇主滿意度調查受訪機構所在地分佈情形 

縣 市 機構數 百分比（％） 

基隆市 2 1% 

台北市 27 15% 

新北市 2 1% 

桃園市 14 8% 

新竹縣 4 2% 

新竹市 5 2% 

苗栗縣 1 1% 

台中市 20 11% 

彰化縣 6 3% 

雲林縣 12 7% 

嘉義縣 22 12.02 

嘉義市 31 16.94 

台南市 22 12.02 

高雄市 8 4.37 

屏東縣 3 1.64 

台東縣 1 1% 

花蓮縣 0 0.00 

宜蘭縣 0 0.00 

南投縣 1 1% 

澎湖縣 0 0.00 

金門縣 1 1% 

連江縣 0 0.00 

大陸港澳 0 0.00 

其他國家 1 1% 

總計 183 100.00 

 

附件三 
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